

# 铜川市教育局

类 别：A类

签发人：赵雅玲

铜教函〔2021〕42号

## 对市政协十四届五次会议第103号提案的复函

朱晓竟委员：

您提出的《关于在我市义务教育阶段开设劳动教育课的提案》（第103号）收悉。现答复如下：

劳动教育是新时代党对教育的新要求，是中国特色社会主义教育制度的重要内容，是全面发展教育体系的重要组成部分，是大中小学必须开展的教育活动，中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》实施以来，铜川市教育局高度重视，积极落实劳动教育相关安排部署，充分发挥劳动教育树德、增智、强体、育美功能。

### 一、大力宣传劳动教育的时代价值

站在“培养什么人”“怎样培养人”“为谁培养人”的高度，

寓理想教育于劳动实践中。引导学生通过劳动实践认清劳动的本质、理解劳动的内涵，牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念。充分发挥课堂教学的主渠道作用，通过国旗下讲话、主题班队会、专题演讲、知识竞赛、研学实践等形式，组织开展丰富多彩、形式多样的主题教育活动，体会劳动创造美好生活，体认劳动不分贵贱，热爱劳动，尊重普通劳动者，培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神。

## 二、全面落实劳动教育必须课程

严格落实国家课程开设规定，将劳动课纳入课表，按时上课，不挤占、挪用课时。全市各学校均落实每周不少于 1 课时的课程设置要求，配备劳动教育专职教师 28 名，未设置专职劳动教育教师的学校，由班主任兼任，通过网上学习、教研组集中学习研讨及学习材料自学提升师资水平。健全劳动素养评价制度，将劳动素养纳入学生综合素质评价体系。

## 三、大力推进劳动教育社会实践活动

广泛开展“劳动最光荣”“劳动最美丽”主题教育活动，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动、积极参与劳动。新区鱼池中小学、耀州区照金北梁红军小学等 50 余所学校组织学生到学工、学农劳动基地开展劳动体验，学习强国、今日头条、铜川电视台予以宣传报道。抗疫期间，为学生布置家务劳动作业，开展“做

一次饭，刷一次碗，洗一次衣服，叠一次被子，做一次公益劳动”的劳动实践活动，培养学生的自理能力和劳动意识，融洽亲子情感，树立战胜疫情的信心。

#### 四、建立劳动教育保障机制

全市已建成劳动教育基地 15 个，新区阳光中学、文家明德小学、景丰中小学、鱼池中小学等 7 所学校有劳动教育基地；耀州区石柱镇初级中学、董家河中心小学、耀州中学等 6 个学校有劳动教育基地，宜君县彭镇中心小学、宜君县云梦中心小学 2 所学校有劳动教育基地；全市目前还有 10 余所学校正在筹建劳动教育基地。2020 年，全市年投入劳动教育经费 138 万元，其中：新区 42 万元，耀州区 44 万元，王益区 15 万元，印台区 25 万元，宜君县 17 万元，市直学校 10 万元。

中共中央、国务院《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》对新时代劳动教育做出了顶层设计和全面部署，教育部和省委、省政府分别出台了《指导纲要》和《若干措施》。今后，市教育局将根据全国、全省劳动教育工作要求，进一步增强全面贯彻党的教育方针、抓好新时代劳动教育的紧迫感和责任感，明确意蕴，凝练方略，加强保障，把劳动教育落到实处。

#### 一、完善劳动教育途径

将劳动教育纳入人才培养全过程，丰富、拓展劳动教育实施

途径，严格落实在中小学独立开设劳动教育必修课，平均每周不少于1课时的要求，在学科专业中有机渗透劳动教育中小学道德与法治、语文、历史、艺术等学科要有重点地纳入劳动创造人本身等马克思主义劳动观教育，数学、科学、地理、技术、体育与健康等学科注重培养学生劳动的科学态度、规范意识、效率观念和创新精神。

## 二、广泛开展劳动教育实践活动

将劳动教育与学生的个人生活、校园生活和社会生活有机结合起来，丰富劳动体验，提高劳动能力，深化对劳动价值的理解。将劳动教育融入校园文化建设，通过制定劳动公约、每日劳动常规、学期劳动任务单，采取与劳动教育有关的兴趣小组、社团等形式，结合植树节、学雷锋纪念日、五一劳动节、农民丰收节、志愿者日等，开展丰富的劳动主题教育活动，营造劳动光荣、创造伟大的校园文化。举办“劳模大讲堂”“大国工匠进校园”、优秀毕业生报告会等劳动榜样人物进校园活动，广泛宣传劳动榜样人物事迹，让师生在校园里近距离接触劳动模范，感受并领悟勤勉敬业的劳动精神，争做新时代的奋斗者。

## 三、增强劳动教育的实效性

围绕劳动教育的目标和内容要求，结合学段目标和地域特点，从提高劳动教育的效果出发，搭建教育平台，围绕劳动为什

么，让学生懂得劳动的意义和价值。围绕如何做的问题，让学生会劳动。围绕劳动能力的培养，让学生完成经历完整劳动过程。围绕劳动价值意义的建构，引导学生总结、交流，促进学生形成反思交流习惯。围绕劳动的精神追求，树立典型，激发劳动热情。通过劳动实践过程，让学生切身体验劳动服务自我、服务他人、教育自我、成长自我的过程。

#### 四、建立协同育人机制

推动建立以学校为主导、家庭为基础、社区为依托的协同实施机制，形成共育合力，通过家长会、家长学校、社区宣讲、网络媒体等途径，引导家长树立正确的劳动观，明确家长的劳动教育责任，让家长主动指导和督促孩子完成家庭、社区劳动任务，学校与相关社会实践基地共同开发并实施劳动教育课程。

#### 五、加强劳动教育条件保障

市局和各区县教育行政部门统筹规划和配置劳动教育实践资源，充分利用青少年校外活动场所，丰富和拓展劳动实践场所，建立健全开放共享机制，各区县将安排厂矿企业、土地、山林作为学工、学农实践基地，各学校联系城乡社区、福利院、医院、博物馆、科技馆、图书馆等公共场所作为服务性劳动基地。加深课堂教学与社会实践平台的互通，努力改变重教学、轻实践的状

态，实现课上课下、校内校外融合，力求达到研究性学习、职业技能体验有机统一。

谢谢您对教育工作的关心和支持！



(联系人：张英琦 电话：3193617)

---

抄送：市政府办公室，市政协办公室。

---